Методические рекомендации для учителей, начинающих работать по курсу математики Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

3 класс, часть 3
Консультация 8. Уроки 1 – 12.
На уроке 1 рассматривается случай умножения круглых чисел, сводящийся к умножению многозначного числа на двузначное. Построение нового алгоритма основывается на изученном ранее алгоритме умножения круглых чисел, который выводился с помощью переместительного и сочетательного свойств умножения. Поэтому данные вопросы целесообразно включить в этап актуализации знаний.

Актуализация знаний.

1) – Вычислите удобным способом:

24 · 5 · 2 · 10

3 · 25 · 4 · 4

(6 · 2 · 2) · 5 · 5 (2400, 1200, 600.)
– Какие свойства умножения вы использовали? (Переместительное, сочетательное.) Найдите карточки с записью этих свойств.

[image: image1.emf]На доске выставляются карточки:
– Что общего в полученных числах? (Круглые, по 2 нуля на конце, кратны 100, 6, 600 и т. д.)

– Какая цифра стоит в разряде сотен первого числа? (4.) Сколько в нем всего сотен? (24.)

– Назовите предыдущие этих чисел. (2399, 1199, 599.) Последующие? (2401, 1201, 601.)

– Какое число лишнее? (600 – трехзначное, а остальные четырехзначные; 1200 – сумма цифр 3, а у остальных – 6 и т. д.)

– Что интересного в их расположении? (Расположены в порядке убывания, уменьшаются в 2 раза.)

– Назовите следующие 3 числа. (300, 150, 75.)

– Составьте и решите аналогичный пример на переместительное и сочетательное свойства умножения.

2) – Можно ли утверждать, что значения выражений будут одинаковы? Почему?

400 · 70

(4 · 100) · (7 · 10)

(7 · 4) · (10 · 100)

28 · 1000

(Да. Во втором выражении множители 400 и 70 представлены в виде произведения. В третьем – использованы переместительное и сочетательное свойства умножения. В четвертом – вычислены выражения в скобках.)

– Чему равны значения всех этих выражений? (28 000.)

– Вывод какого правила напоминают вам эти выражения? (Правила умножения круглых чисел: круглые числа умножают, не глядя на нули, а потом приписывают столько нулей, сколько в обоих множителях вместе.)

3) Выполните умножение круглых чисел:

200 060 · 900

15 080 · 7200

Несколько учащихся записывают решение примеров на скрытых досках, а остальные – в своих тетрадях в клетку, причем для решения первого примера вызываются наиболее сильные ученики, а для решения второго примера – ученики, вероятность ошибки у которых наиболее высокая.

При проверке решения первого примера проговаривается алгоритм записи умножения круглых чисел в случае, сводящемся к умножению многозначного числа на однозначное:

1. Мысленно отбрасываем нули и записываем числа так, чтобы однозначный множитель был расположен под единицами многозначного множителя.

2. Выполняем умножение, не глядя на нули.

3. Приписываем столько нулей, сколько в обоих множителях вместе.

4. Читаем полученное число.

Постановка проблемы.

Во втором примере могут появиться ошибки как у учеников, работающих у доски, так и у учеников, работающих за партами. Возникает проблемная ситуация, для разрешения которой прежде всего требуется установить причину возникшего затруднения.
Поэтому после фиксации проблемной ситуации учитель может спросить:

– Похожи ли примеры? (Да.) Чем? (В обоих примерах рассматривается умножение круглых чисел.)

– А чем отличается второй пример от первого? (Сводится к умножению на двузначный множитель, а не на однозначный.)

– У нас есть такой алгоритм? (Нет.)

Далее учащиеся под руководством учителя формулируют цель урока: построить алгоритм и научиться решать примеры на умножение круглых чисел в случае, сводящемся к умножению на двузначное число. Тема урока, соответственно:

«Умножение круглых чисел (15 080 · 7200)».

Если все учащиеся правильно выполнят умножение, что маловероятно, учитель и в этом случае подводит детей к фиксации признака отличия второго примера от первого. Тогда в формулировке цели урока слова «построить алгоритм» заменяются словами «потренироваться в решении».

«Открытие» учащимися нового знания.

Для построения нового алгоритма можно использовать следующий подводящий диалог:

– Как вы думаете, какой из известных алгоритмов поможет нам вывести новый алгоритм? (Алгоритм умножения круглых чисел для случая умножения на однозначное число.)

– Что в нем изменится, а что – нет? (Изменится способ записи чисел, а не изменится общее правило умножения круглых чисел.)

– Попробуйте сформулировать алгоритм для нового случая.

(1. Мысленно отбрасываем нули и записываем числа так, чтобы единицы и десятки двузначного множителя были расположены соответственно под единицами и десятками многозначного множителя.
2. Выполняем умножение, не глядя на нули.

3. Приписываем столько нулей, сколько в обоих множителях вместе.)

В завершение этапа соответственно этому алгоритму комментируется решение примера 15 080 · 7200, использованного для создания проблемной ситуации:
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На этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе можно использовать № 1 (б), 2, 3, стр. 31. Например, прокомментировать фронтально № 1 (б), 3 (3 и 4 примеры), затем выполнить по одному примеру из № 2 с комментированием в парах и последующей расшифровкой предложенного слова и, в завершение, выполнить самостоятельно по вариантам № 3 (1 и 2 примеры).
На уроке 2 учащиеся строят формулу стоимости, устанавливающую взаимосвязь между величинами стоимость (C), цена (a), количество товара (n). Работа ведется аналогично тому, как строилась формула пути: в задачах на покупку товаров выделяются зависимые характеристики процесса – величины стоимость, цена, количество товара, – устанавливается взаимосвязь между ними, вводятся обозначения, и выявленная взаимосвязь записывается в виде буквенного равенства C = a · n. Как и в предыдущем случае, для анализа и поиска решения задач на стоимость используются таблицы, однако теперь учащиеся опираются не на графические модели, а на аналогию новой формулы с формулой пути. Особое внимание при изучении данной темы следует уделить обсуждению вопроса о значимости математических обобщений.

На этапе актуализации знаний следует повторить с учащимися понятие формулы, целесообразность их построения, вспомнить известные формулы. Проблемная ситуация связана с недостаточностью знаний детей для выражения в общем виде (т. е. с помощью формулы) взаимосвязи между величинами, характеризующими покупку товара.

Актуализация знаний.

1) – Вычислите удобным способом:

98 + 36 + 2 + 64

152 + 27 + 173 + 48

4 + 100 + 219 + 196 + 81 (200, 400, 600.)

– Какие свойства сложения вы использовали? (Переместительное, сочетательное.) Найдите карточки, выражающие эти свойства в общем виде.

На доске выставляются карточки:
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– Смысл этих свойств в том, что значение суммы не меняется при перестановке слагаемых и их различном сочетании. Как вы думаете, эти свойства мы можем использовать только для наших трех примеров или для всех подобных примеров? (Для всех подобных примеров.)

– Молодцы! Вы отметили самое главное свойство буквенных равенств: они выражают существенные связи и тем самым помогают решать огромное количество конкретных задач. А теперь скажите, какую закономерность вы наблюдаете в полученном ряде чисел? (Числа увеличиваются на 200.)

– Назовите 5-е число этого ряда. (1000.) Как вы находили?

Вероятно, дети скажут, что прибавили к числу 600 сначала 200, а потом еще 200. Тогда учитель может спросить:

– Удобно ли с помощью такого метода найти, например, 4 000 000_й член этого ряда? (Нет, нужно много времени.)

– Да, действительно, если за секунду находить по одному члену ряда, то нам потребуется более 10 лет, чтобы заниматься на уроках математики только этим. А давайте попробуем записать n-й член ряда с помощью формулы. Чем мы можем заменить сложение одинаковых слагаемых? (Умножением.)

– На сколько умножаются последовательно числа натурального ряда? 1-й член – это 200, умноженное на ?.. (1.) А дальше? (200 · 2, 200 · 3.)

– А как получить n-й член? (200 · n.)

– Значит, если обозначить n-й член a · n, то как будет выглядеть формула?

Допишите равенство в тетради: a · n = ... (a · n = 200 · n.)

– А теперь найдите по этой формуле 4 000 000-й член. (200 · 4 000 000 =
= 800 000 000.)

– Значит, с помощью формулы мы за 1 минуту смогли сделать то задание, которое без формулы надо было бы выполнять 10 лет обучения в школе на каждом уроке. В этом и состоит значение формул. А какие еще формулы вы знаете? (Формулы периметра и площади прямоугольника, пути, объема прямоугольного параллелепипеда, деления с остатком.)

Соответствующие формулы выставляются на доске:
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Для создания проблемной ситуации можно предложить учащимся следующее задание.

– Я буду читать задачи, а вы пишите в тетрадях формулы, описывающие взаимосвязь между величинами в этих задачах, и устно решите их, основываясь на формулах.

• Пешеход прошел 18 км за 3 ч. С какой скоростью он шел? (s = v · t. Чтобы найти скорость, надо пройденный путь разделить на время движения. Значит, скорость пешехода равна 18 : 3 = 6 км/ч.)

• Длина прямоугольника равна 5 дм, а ширина – 2 дм. Чему равна его площадь? (S = a · b. Площадь прямоугольника равна произведению длин его сторон, т. е. 5 · 2 = 10 дм2.)

Для фиксации затруднения в индивидуальной деятельности учитель может предложить учащимся записать формулу для решения задачу: За 4 пирожка заплатили 48 рублей. Чему равна цена 1 пирожка? 

Постановка проблемы.

При решении последней задачи большинство детей не смогут записать формулу, а если и смогут, то буквенные обозначения будут разными, могут получаться разные ответы, а некоторые учащиеся не дадут никакого ответа. Возникает проблемная ситуация, в процессе обсуждения которой дети устанавливают причину затруднения.
– Почему вы не записали формулу? (Нет подходящей формулы.)

– А часто ли приходится решать задачи на покупку товаров? (Да, очень часто.)

После этого формулируется цель урока: установить, какие величины характеризуют процесс покупки товаров, ввести обозначения и построить формулу, количественно описывающую этот процесс. Эта формула называется формулой стоимости, поэтому тема урока: «Формула стоимости». С помощью этой формулы можно будет проверить, кто правильно решил последнюю задачу, а кто – нет.

«Открытие» учащимися нового знания.

Для построения формулы стоимости можно использовать задачи из учебника № 1, стр. 28. Решая их, учащиеся выделяют величины, о которых идет речь в этих задачах: общая стоимость товара, его цена, т. е. стоимость единицы товара, и количество товара. Сравнивая решения задач:

а) 17 · 5 = 85 (руб.);                                               в) 90 · 2 = 180 (руб.);

б) 120 · 3 = 360 (руб.);                                           г) a · n (руб.),

учащиеся замечают, что во всех задачах стоимость вычисляется как произведение цены и количества товара. Учитель знакомит их с общепринятым обозначением этих величин: стоимость товара – C, цена – a, количество товара – n, и просит записать формулу, связывающую эти величины. Затем учащиеся предлагают свои варианты формул, при этом в качестве критерия выступают установленные числовые равенства. В результате они должны прийти к общей формуле:

                                                     C = a · n

Далее выводятся соотношения, показывающие, как найти из этой формулы цену a и количество товара n:

                                a = C : n                              n = C : a

В завершение полученный вывод проговаривается, сопоставляется с учебником и решается задача, вызвавшая затруднение. По формуле стоимости цена пирожка равна частному их стоимости – 48 руб. и количества – 4.

48 : 4 = 12 (руб.).

Таким образом, цена пирожка равна 12 руб. Проблема урока разрешена.

На этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе можно использовать задания №2, 3, стр. 29.

№ 2, стр. 29.

[image: image5.emf]В задании строятся формулы зависимости величин, описывающие покупку товаров в конкретных случаях: в задании (а) фиксирована цена книги, а в задании (б) – общая стоимость тетрадей. Учащиеся заполняют таблицу, записывают равенства, выражающие взаимосвязь между стоимостью, ценой и количеством товара в указанных случаях, и убеждаются, что они являются частными случаями общего соотношения C = a · n при данных значениях a и C.
На уроке 3 в № 1–2, стр. 34 отрабатывается и закрепляется формула стоимости, а в № 6–8, стр. 35–36 – алгоритм умножения многозначного числа на двузначное. Здесь предполагается использование групповых форм работы, организация рефлексии учащимися своих затруднений в изучении данных тем. «Открытия» учащихся связаны с выявлением причин собственных затруднений, построением и реализацией проектов работы над ошибками.
В задачах на повторение, приведенных в данном разделе, отрабатывается и закрепляется изученный ранее материал, обеспечивающий непрерывность развития содержательно-методических линий курса: свойства чисел и алгоритмы их вычислений, решение текстовых задач, правила сравнения величин, решение уравнений, формула пути, деления с остатком и объема прямоугольного параллелепипеда и др. Предлагаются задачи на развитие вариативности мышления, пространственных представлений, логических и творческих способностей.

№11, стр. 27.

В сутках 24 часа, поэтому продолжительность ночи равна разности 24 ч и продолжительности дня t ч, т. е. 24 – t часов.
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Данное задание можно использовать для подготовки следующего урока, обратив внимание обучающихся на то, что буквенные выражения позволяют давать обобщенное решение задач, которое включает в себя бесконечное множество конкретных ситуаций. В данном случае мы решили одновременно не только предложенные 3 задачи, но и все задачи такого вида, в которых переменная t принимает любые значения от 0 до 24.
№15, стр. 27.

Обращаем внимание, что данное задание в учебнике отмечено звездочкой, что означает, что оно относится к нестандартным, творческим  заданиям, так называемым задачам повышенного уровня. Решение подобных задач требует определенного уровня развития логического мышления. Учитель не вправе требовать от всех учеников решения таких задач, тем более предлагать в обязательной части домашнего задания.  
Вместе с тем, данные задачи, заставляют ребенка думать, искать нестандартные способы решения, что  способствуют творческому развитию ребенка, формированию интереса к познанию нового. При решении таких задач очень важно поддерживать позитивное настроение, создавать ситуацию успеха. Сначала можно предложить учащимся в группах обсудить решение этого задания. 

При обсуждении вариантов решения рисуйте задачу, чертите схему, проверяйте решение на моделях. Даже если кто-то из учащихся не сможет до конца разобраться с такими заданиями,  зато он получит бесценный опыт по преодолению затруднения и открытию нового для себя знания. 

При этом помогайте учащимся побуждающими вопросами, выражайте свою поддержку: «Как хорошо у тебя получается!», «Молодец, я бы не догадалась (не догадался)!» и т.д. Особенно это важно для менее подготовленных детей. Вы увидите, как загорятся глаза ваших учеников, повысится мотивация к решению таких задач. 
Поиск решения данного задания учащиеся осуществляют методом проб и ошибок. Полный перебор возможных вариантов не предполагается. Логика поиска решения может основываться на известной учащимся информации о том, что при нахождении суммы элементов двух, трех, четырех и т. д. множеств число элементов пересечения складывается соответственно два, три, четыре и т. д. раз. Значит, при подсчете числа пересечения трех множеств элементы, расположенные в их общей части, подсчитываются трижды, а элементы пресечения только двух множеств – дважды.

Всего в трех множествах разложено 9 элементов, но за счет расположения некоторых элементов в областях пересечения сумма числа их элементов увеличивается до 2 + 5 + 7 = 14. Разность равна 14 – 9 = 5. Значит, элементы надо располагать так, чтобы сумма числа повторов элементов была равна 5, причем очевидно, что в общей части трех множеств не могут быть более 2 элементов, а в общей части двух множеств – более 5. Возможны следующие варианты:
[image: image7.emf]
№5, стр. 29.

Уравнения могут быть решены разными способами. Здесь учащиеся должны подобрать корни уравнений, используя известные свойства умножения. Логика их рассуждений может быть следующая:

а) Слева записано 4 слагаемых, каждое из которых равно х. На основании переместительного свойства умножения выражение справа может быть представлено в виде произведения 752 · 4, равного сумме 4 слагаемых 752. Значит, х = 752.

б) На основании распределительного свойства умножения выражение, записанное слева, может быть представлено в виде у · 5 + 7 · 5. Сравнивая его с выражением, записанным справа, получаем у = 8.

Эти же уравнения можно было решить, используя общий алгоритм и вычисления. Но решение в этом случае было бы громоздким, менее удобным. Таким образом, иногда использование изученных свойств чисел позволяет найти более простое и удобное решение не только примеров, но и уравнений.
На уроках 4 – 8 формируется умение умножать многозначные числа на трехзначные, формируется представление о величине «производительность», выявляется зависимость между величинами объем выполненной работы (A), производительность (w) и время (t). Учащиеся строят формулу работы A = w · t. Также в ходе данных уроков повторяется и закрепляется решение уравнений и примеров на порядок действий, понятия делителя и кратного, формулу деления с остатком, решение задач с использованием формул объема прямоугольного параллелепипеда, пути, стоимости, соотношение между единицами длины, массы, времени, развиваются геометрические представления и отрабатывать навыки вычислений.
Алгоритм умножения многозначного числа на трехзначное вводится на уроке 4 аналогично алгоритму умножения на двузначное число, однако распределительное свойство умножения, лежащее в основе этого введения, распространяется на три слагаемых.
Актуализация знаний.

1) На доске записаны выражения:

72 : 3

120 : 4

180 : 5

– Что общего в этих выражениях? (Это частные, делитель – однозначное число и т. д.)

– Какое из данных выражений лишнее? (72 : 3, так как делимое в этом выражении двузначное число, а в остальных – трехзначное; делимое здесь не является круглым числом, а в остальных – является; 120 : 4 – так как сумма цифр делимого равна 3, а в остальных выражениях – 9 и т. д.)

– Найдите значения этих выражений и запишите их на индивидуальных досках (24, 30, 36.)

Вместо индивидуальных досок можно использовать файлы с белым листом внутри.

– Какое число следующее? Почему? (42, так как числа увеличиваются на 6.)

– Запишите это число, затем сотрите запятые и прочитайте получившееся 8-значное число. (24 303 642.)

– Какая цифра записана в разряде десятков тысяч этого числа? (Цифра 0.) Сколько в нем всего десятков тысяч? (2430 десятков тысяч.)

2) На заготовке прямоугольника на доске учитель выставляет карточки с числами 24, 30, 36, 42, которые получились на предыдущем этапе:
[image: image8.emf]
– Найдите 2 различных способа вычисления площади большого прямоугольника. (Можно найти длину большого прямоугольника, а затем умножить ее на ширину, либо можно найти площади маленьких прямоугольников, а затем их сложить.) Запишите эти способы в тетрадях.

Учащиеся записывают в тетрадях выражения:

(24 + 30 + 36) · 42

24 · 42 + 30 · 42 + 36 · 42

На доске выставляются соответствующие карточки с выражениями.

– Вычислите в течение 1 минуты площадь прямоугольника, выбрав любое из данных выражений.

Большинство учащихся, вероятно, выберут первый способ как наиболее удобный. При проверке задания проговаривается алгоритм записи умножения в столбик и алгоритм умножения круглых чисел:
[image: image9.emf]
Те, кто будет работать со вторым выражением, очевидно, не успеют за 1 мин выполнить задание до конца. Их можно спросить:

– Зависит ли площадь прямоугольника от способа ее вычисления? (Нет.)

Учитель переставляет на доске карточки и записывает между выражениями

знак равенства:

(24 + 30 + 36) · 42 = 24 · 42 + 30 · 42 + 36 · 42

– Значит, каким будет значение второго выражения? (Также 3780 см2.)

Чтобы вспомнить алгоритм умножения на двузначное число, можно выставить перед учащимися готовое решение:
[image: image10.emf]
– Почему в данном случае удобнее воспользоваться первым выражением? (Меньше действий, проще вычисления.)

Названия используемых для вычисления алгоритмов умножения чисел можно выставить на доске: умножение на однозначное число, умножение на двузначное число, умножение круглых чисел.

Далее учитель открывает на доске чертеж:
[image: image11.emf]
– Пользуясь чертежом, составьте числовое равенство, связывающее различные способы вычисления площади данного прямоугольника.

В тетрадях и на доске записывается равенство:

                                (a + b + c) · d = a · d + b · d + c · d

– Сравните полученное равенство с распределительным свойством умножения: (a + b) · с = a · с + b · с. (В полученном равенстве не 2, а 3 слагаемых.)

Таким образом, распределительное свойство умножения распространяется на 3 слагаемых. Целесообразно еще раз уточнить его смысл: при умножении суммы на число можно умножить на это число каждое слагаемое и полученные произведения сложить.
В завершение можно уточнить с учащимися, что правило умножения числа на сумму не отличается от правила умножения суммы на число в силу переместительного свойства умножения.

3) Учитель выставляет на доске выражения и просит учащихся найти лишнее выражение:

156 · 324

156 · (300 + 20 + 4)

156 · 300 + 156 · 20

Ответы могут быть разные. Например, учащиеся могут сказать, что лишним является первое выражение, так как для его записи использовано два числа, а для записи остальных – 4. Или что лишним является третье выражение, так как это сумма, а два остальных выражения – произведения. Однако после проведенной подготовительной работы, вероятно, найдутся учащиеся, которые заметят, что значения двух первых выражений равны между собой, а третьего – нет. Если они сами не догадаются, то можно задать им вопрос:

– Значения, каких выражений равны между собой? Почему?

Тогда ученики, без сомнения, увидят, что во втором выражении множитель 324 заменен суммой разрядных слагаемых, и поэтому значения первых двух выражений равны. Далее учитель спрашивает:

– Что нужно дописать в третье выражение, чтобы оно стало равно первым двум? (Слагаемое 156 · 4.)

В качестве мотивирующей ситуации можно предложить учащимся вычислить самостоятельно в течение 1 мин значение произведения 156 · 324 (запись ведется на индивидуальных досках). Некоторые ученики, возможно, догадаются использовать правило умножения числа на сумму, другие попытаются записать пример в столбик, часть обучающихся заметит, что это новый случай умножения, но проведенная подготовительная работа для них окажется недостаточной, и они не смогут сообразить, как действовать в этом случае. Возникшая проблемная ситуация требует осмысления того, где и почему возникло затруднение. Это осуществляется на следующем этапе урока.

Постановка проблемы.

– Чем отличается данный пример от тех, которые встречались нам раньше? (Здесь перемножаются трехзначные числа, а такого алгоритма у нас нет.)

Далее формулируется цель урока: научиться выполнять умножение на трехзначное число, познакомиться с различными способами его записи и выбрать наиболее удобную запись. Соответственно, тема урока: «Умножение на трехзначное число».

«Открытие» учащимися нового знания.

Построение нового алгоритма целесообразно начать с обсуждения способа решения поставленной задачи. Учащиеся достаточно подготовлены, чтобы самостоятельно выбрать способ действий: заменить трехзначный множитель суммой разрядных слагаемых и воспользоваться правилом умножения числа на сумму (распределительным свойством умножения).

Для реализации этого проекта можно выполнить задания №1(а, б), стр. 37. Чтобы учащимся было интересно вести поиск, задание № 1(в) и готовый алгоритм в рамке вместе с №2, стр. 37 можно закрыть двумя полосками бумаги, написав на них: «Секрет 1», «Секрет 2».

В № 1 (а) учащиеся еще раз проговаривают правило умножения числа на сумму, а в № 1 (б) предлагают свои варианты решения и таким образом последовательно строят новый алгоритм вычисления с помощью этого правила.
1) Заменить трехзначный множитель суммой разрядных слагаемых.

2) Применить правило умножения числа на сумму.

3) Выполнить умножение на единицы, десятки, сотни.

4) Сложить полученные произведения.

Таким образом, новый алгоритм умножения на трехзначное число построен. Однако очевидно, что запись получилась громоздкая, неудобная. Далее учитель может попросить детей придумать свой вариант записи новых примеров в столбик. Ученики предложат свои варианты, а после этого, открыв полоску «Секрет 1», они могут сравнить свой способ записи умножения на трехзначное число в столбик с общепринятым способом.

Далее новый вычислительный прием фиксируется с помощью алгоритма. Для этого достаточно уточнить имеющийся алгоритм умножения на двузначное число. В итоге получаются следующие шаги алгоритма умножения на трехзначное число в столбик:

1) Записать трехзначный множитель под данным числом так, чтобы единицы находились под единицами, десятки – под десятками, а сотни – под сотнями.

2) Умножить данное число последовательно на единицы, десятки и сотни трехзначного числа (в записи суммы сдвинуть число десятков на 1 разряд влево, а число сотен – на 2 разряда влево).
3) Сложить полученные произведения.

Затем учащиеся открывают полоску «Секрет 2» и сравнивают полученный алгоритм с правилом в рамке. В приведенном правиле указаны 2_й и 3_й шаги алгоритма. Способ записи множителей не указан, так как, вообще говоря, он может быть различным (в столбик, в строчку и т. д.). В завершение еще раз фиксируются шаги построенного алгоритма, чтобы подготовить детей к комментированию решения примеров нового типа. Проблема урока разрешена.

На этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе по выбору учителя решаются примеры из №2–5, стр. 37–38.
Дома можно предложить учащимся решить по 1–2 примера из заданий № 4–5, стр. 38, не включенных в классную работу, а также придумать и решить свой собственный пример на новый вычислительный прием.

№3, стр. 38.

По записи приведенных в задании примеров можно определить число автомобилей, которое выпускает завод:

• за год (за невисокосный год –177 025 автомобилей, за високосный год – 177 510 автомобилей);

• за 5 дней (2425 автомобилей);

• за 6 дней (2910 автомобилей);

• за 60 дней (29 100 автомобилей);

• за 300 дней (145 500 автомобилей).

Второе произведение больше первого на 485, так как первое произведение представляет собой сумму 365 слагаемых, равных 485, а второе – 366 таких же слагаемых.
На уроке 5 закрепляется алгоритм умножения на трехзначное число и рассматривается частный случай, когда в разряде десятков трехзначного множителя стоит цифра 0. Для создания проблемной ситуации учитель предлагает учащимся самостоятельно решить пример типа 148 · 106. Очевидно, некоторые ученики допустят ошибки в вычислениях. На этапе постановки проблемы выявляется причина затруднения – отсутствие единиц в разряде десятков трехзначного множителя, формулируется цель урока и его тема: «Умножение на трехзначное число (148 · 106)». На этапе «открытия» нового знания учитель с помощью подводящего диалога помогает учащимся уточнить общий алгоритм умножения на трехзначное число для данного случая.

1) Записать трехзначный множитель под данным числом так, чтобы единицы находились под единицами, десятки – под десятками, а сотни – под сотнями.

2) Умножить данное число последовательно на единицы и сотни трехзначного числа (в записи суммы сдвинуть число сотен на 2 разряда влево).

3) Сложить полученные произведения.

На этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе используются задания №1–4, стр. 40. В домашнюю работу включается задание: придумать и решить свой пример на новый случай умножения.
Уроки 6 – 7 посвящены построению формулы работы A = w · t, выражающей взаимосвязь между объемом выполненной работы A, производительностью труда w и временем работы t. Особое внимание при построении новой формулы следует уделить новому для детей понятию производительности труда. Оно вводится на основе аналогии с понятием скорости движения: производительность выступает как скорость выполнения некоторой работы. По возможности понятие производительности целесообразно провести через предметные действия учащихся. Приведем один из возможных вариантов введения формулы работы на уроке 6.
Актуализация знаний.

1) У учителя на столе разложены карточки с изученными формулами. На доске нарисована таблица:
[image: image12.emf]
По данным таблицы учащиеся составляют задачи и находят неизвестные значения величин: 240 км, 120 км/ч, 3 ч. Далее ученики работают с формулами, подготовленными учителем.

– Найдите среди формул те, которые показывают, как найти неизвестные значения пути s, скорости v, времени t.

На доске выставляются соответствующие карточки с формулами:
[image: image13.emf]
Учащиеся комментируют их: путь равен скорости, умноженной на время движения; скорость равна пути, деленному на время движения; время равно пути, деленному на скорость.

– По какому правилу можно получить две последние формулы из первой? (По правилу нахождения неизвестного множителя.)

– А зачем вообще нужны формулы? (Показывают, как решать похожие между собой задачи.)

2) При выполнении следующих заданий учащиеся в течение 20–30 секунд самостоятельно записывают выбранную ими формулу, а затем обсуждение задачи ведется фронтально.

– Подберите формулу для решения первой задачи. (s = v · t.) Придумайте по этой формуле задачу, аналогичную первой задаче. (Например: Ира шла 2 ч со скоростью 5 км/ч. Какое расстояние она прошла?)

– Запишите формулу, подходящую задаче: «Один всадник проскакал 70 км за 2 ч, а второй – 90 км за 3 ч. Какой из них скакал быстрее?» (v = s : t.)

– Решите эту задачу, пользуясь формулой. (Чтобы узнать, кто из всадников скакал быстрее, нужно сравнить их скорости. Скорость первого всадника равна 70 : 2 = 35 км/ч, а второго – 90 : 3 = 30 км/ч. Так как 35 км/ч > 30 км/ч, то первый всадник скакал быстрее.)

Для создания мотивирующей ситуации можно предложить учащимся подобрать формулу к задаче:

– Один мастер сделал 24 детали за 4 ч, а второй – 21 деталь за 3 ч. Кто из них работал быстрее?

Постановка проблемы.

На данном этапе учащиеся приходят к выводу, что подходящей формулы среди изученных нет. Таким образом, цель урока – установить, какие величины описывают процесс выполнения работы, и установить взаимосвязь между ними. Тема урока: «Формула работы».

«Открытие» учащимися нового знания.

На данном этапе можно использовать следующий подводящий диалог:

– О каких величинах идет речь в последней задаче – о площади, объеме, пройденном пути?.. (Нет. В задаче говорится о количестве деталей, сделанных рабочими, о скорости и времени их работы.)

– Как найти скорость работы мастеров? (Надо количество сделанных деталей разделить на время работы.)

– Скорость работы называют чаще производительностью и обозначают v, всю выполненную работу – A, а время работы – t. Попробуйте установить взаимосвязь между этими величинами.

Ученики высказывают свои версии, обосновывают их. В результате они приходят к соотношению v = A : t и решают на основе этого соотношения данную задачу: первый мастер делал за час 24 : 4 = 6 деталей, а второй – 21 : 3 = 7 деталей, и поэтому второй мастер работал быстрее первого.

Затем из формулы v = A : t учащиеся выводят две другие формулы: A = v · t и t = A : v. Все полученные формулы фиксируются на доске и в тетрадях: 

A = v · t                    v= A : t                      t= A : v

Для более глубокого усвоения учащимися смысла понятия производительности целесообразно провести практическую работу, в которой каждый из них вычислит производительность своего труда. Например, предложить им в течение 2 мин устно решить и записать на карточке ответы несложных примеров. После проверки задания обучающиеся вычисляют свою производительность, разделив количество верно решенных примеров или уравнений на 2, и убеждаются в справедливости полученных соотношений. В завершение учащиеся сравнивают полученные формулы с формулами, приведенными в тексте учебника, фиксируют формулировки. Проблема урока разрешена.

На этапе первичного закрепления учащиеся проговаривают в громкой речи новое для них понятие производительности труда и взаимосвязь между объемом всей выполненной работы, производительностью и временем работы. Для этого можно использовать № 1–4 (а), стр. 44. Задание № 4 (б), стр. 44 можно предложить учащимся в качестве самостоятельной работы с самопроверкой в классе.

№1, стр. 44.

В задании отрабатывается понятие производительности труда. В нем приведены шутливые предложения, учащиеся должны их прочитать и объяснить их смысл. Так, предложение (а) означает, что Вася за каждый час съедает 3 мороженных, предложение (б) означает, что Оля за 1 минуту лепит 2 штуки пельменей и т. д.
Урок 7 посвящен использованию формулы работы для решения составных текстовых задач. Их оформление, анализ, решение аналогичны оформлению, анализу и решению задач на движение и на стоимость.

№1, стр. 46.
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– Чтобы узнать, у какой из машинисток производительность больше и на сколько, можно вычислить их производительности и из большего числа вычесть меньшее. Значение производительности каждой машинистки можно найти, разделив количество напечатанных страниц на время работы.

1) 60 : 5 = 12 (стр./ч) – производительность I машинистки.

2) 63 : 7 = 9 (стр./ч) – производительность II машинистки.

3) 12 – 9 = 3 (стр./ч).

Ответ: производительность первой машинистки на 3 стр./ч больше, чем второй.

№2, стр. 46.
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– Чтобы узнать, сколько костюмов сошьют на фабрике за год, можно производительность фабрики за день умножить на 365. Производительность не известна, но ее можно вычислить, разделив количество костюмов 1926 на время, за которое их сшили, – 6 дней.

1) 1926 : 6 = 321 (к./дн.) – производительность фабрики.

2) 321 · 365 = 117 165 (к.).

Ответ: за год на фабрике сошьют 117 165 костюмов.
На уроке 8, с одной стороны, закрепляется решение задач на формулы пути, стоимости, работы, а с другой – подготавливается изучение на следующем уроке формулы произведения. Предполагается, что две из четырех задач № 1, стр. 49 – например, задачи № 1 (в, г) – разбираются в классе, а одну из задач №1 (а, б) ученики по выбору решают дома. Разбор решения этих задач на следующем уроке на этапе актуализации знаний и поиск ответа на вопрос, что в них общего, станет основой для изучения нового материала.

№ 1, стр. 49.

а) 240 : 3 – 240 : 4 = 20 (км/ч);

б) 240 : 3 – 240 : 4 = 20 (руб.);

в) 240 : 3 – 240 : 4 = 20 (дет./дн.);

г) 240 : 3 – 240 : 4 = 20 (м3/ч).

Все задачи имеют одинаковое решение, хотя в них описываются разные процессы.

Рассмотрим решение задач на повторение.

№6, стр. 38.

Задачи имеют одно и то же решение. Оформить решение можно как по действиям, так и составлением выражения:

а) 560 : 70 + 240 : 60 = 12 (ч);

б) 560 : 70 + 240 : 60 = 12 (м.).

Учащиеся могут составить аналогичные задачи, описывающие как движение, покупку товара, так и другие процессы. Например: «В мешки разложили 560 кг картошки по 70 кг в один мешок и 240 кг по 60 кг в мешок. Сколько получилось мешков?»

Подобные задания важны не только для отработки навыка решения текстовых задач данного вида, но и для формирования представлений о математическом методе исследования реальной действительности: математические выражения позволяют дать обобщенное решение большого количества задач, описывающих разнообразные процессы.
№7, стр. 41.

Задачи данного задания, подобно задачам № 6, стр. 38, имеют одинаковое решение. Приведем анализ и запись решения одной из них.
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– Чтобы узнать длину всего пути Славы, можно сложить расстояния, которые он пробежал за 3 мин, за 2 мин, и оставшийся путь. (Ищем целое.) Скорость на первом участке известна – 200 м/мин. Скорость на втором участке можем найти, прибавив к первоначальной скорости 40 м/мин. Тогда расстояние, которое Слава пробежал, узнаем по формуле пути, так как на каждом участке известны скорость и время движения. Оставшееся расстояние тоже известно – 120 м.

I способ

1) 200 + 40 = 240 (м/мин) – скорость на II участке.

2) 200 · 3 = 600 (м) – длина I участка.
3) 240 · 2 = 480 (м) – длина II участка.

4) 600 + 480 + 120 = 1200 (м).

II способ

200 · 3 + (200 + 40) · 2 + 120 = 1200 (м).

Ответ: всего Славе надо было пробежать 1200 м.

б) 200 · 3 + (200 + 40) · 2 + 120 = 1200 (руб.).

Ответ: у Нины было вначале 1200 руб.
№9, стр. 42.

Задачу можно решать арифметически, «с конца». Однако для нахождения задуманного числа здесь удобнее составить и решить уравнение. При составлении уравнения следует обратить внимание на правильную расстановку скобок.
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№8, стр. 45.

При сравнении значений величин учащиеся выражают их в одинаковых единицах измерения. Задание может выполняться или на печатной основе, тогда перевод обосновывается устно, или в тетради в клетку, тогда запись может быть более подробной.

7 дм 5 мм > 75 мм, так как 7 дм 5 мм = 700 мм + 5 мм = 705 мм > 75 мм;

9 м 2 дм < 920 дм, так как 9 м 2 дм = 90 дм + 2 дм = 92 дм, а 92 дм < 920 дм;

2 км 32 м = 203 200 см, так как 2 км 32 м = 2032 м = 203 200 см;

6 т 8 ц = 6800 кг, так как 6 т 8 ц = 68 ц = 6800 кг;

6 кг 8 г < 6800 г, так как 6 кг 8 г = 6000 г + 8 г = 6008 г, а 6008 г < 6800 г;

6 ч 8 мин > 68 мин, так как 6 ч 8 мин = 360 мин + 8 мин = 368 мин, а

368 мин > 68 мин.
№2, стр. 50.

7 м 85 см · 412 = 785 см · 412 = 323 420 см = 3 км 234 м 20 см

4 см2 6 мм2 · 503 = 406 мм2 · 503 = 204 218 мм2 = 20 дм2 42 см2 18 мм2

6 дм3 94 см3 · 904 = 6094 см3 · 904 = 5 508 976 см3 = 5 м3 508 дм3 976 см3

3 кг 68 г · 706 = 3068 г · 706 = 2 166 008 г = 2 т 166 кг 8 г

8 ч 26 мин · 378 = 506 мин · 378 = 191 268 мин = 132 сут. 19 ч 48 мин

5 сут. 9 ч · 805 = 129 ч · 805 = 103 845 ч

Перевод значения времени, полученного в последнем примере, в более крупные единицы – сутки, год – требует деления на двузначное и трехзначное число, поэтому на данном этапе обучения не может быть выполнен. Вместе с тем этот пример может использоваться для мотивации введения алгоритмов деления на многозначное число. Можно предложить детям по желанию придумать его самостоятельно и при наличии времени – обсудить в классе варианты, придуманные учениками. Такая работа станет хорошей подготовкой учащихся к изучению общего случая деления на многозначное число.
На уроках 9 – 12 учащиеся строят формулу произведения a = b · c, выражающую общие свойства взаимосвязей между величинами в формулах пути (s = v · t), стоимости (С = a · n), работы (A = v · t) и др., у них систематизируются знания об алгоритмах решения простых задач и о методах поиска алгоритмов решения составных задач. Учащиеся тренируют умение решать составные задачи на все изученные виды зависимостей между величинами. Также закрепляется алгоритм умножения многозначного числа на трехзначное и распространяется его на случай умножения на любое многозначное число. На уроках повторяются и закрепляются действия с именованными числами, решение уравнений и примеров на порядок действий, понятия делителя и кратного, множества и операций над ними, зависимости между компонентами и результатами арифметических действий, составление буквенных выражений и нахождение их значений, развиваются геометрические представления и отрабатываются вычислительные навыки.
Обучение решению текстовых задач всегда являлось одной из основных задач школьного курса математики, так как в процессе их анализа и решения эффективно развивается логическое мышление и речь третьеклассников, отрабатываются их вычислительные навыки, а главное – устанавливается связь между изучаемыми математическими понятиями и окружающей реальностью, раскрывается практическая значимость математики как науки и формируются первые представления о методе математического моделирования.

Вместе с тем именно текстовые задачи вызывают у детей наибольшие трудности, а иногда и страх, связанный с огромным разнообразием сюжетов и структур и отсутствием четких алгоритмов поиска их решения. Данные уроки направлены на систематизацию знаний учеников о текстовых задачах и знакомство с общим способом действий при построении алгоритма решения. Задача учителя на этих уроках – создать условия для того, чтобы учащиеся поверили в свои силы, осознали, что у каждого из них есть все необходимые знания для решения любой предлагаемой учителем задачи, вопрос лишь в трудолюбии, терпении, целеустремленности и т. д., т. е. в качествах, которые зависят от самого ученика. Это чрезвычайно важно на данном возрастном этапе, так как мотивация ребенка к деятельности, в том числе и к решению текстовых задач, во многом зависит от состояния его эмоционально-волевой сферы.

На уроке 9 учащиеся выявляют общие свойства зависимостей таких величин, как скорость – время – расстояние, стоимость – цена – количество товара, объем выполненной работы – производительность – время работы и т. д., и строят формулу произведения a = b · с, объединяющую формулы пути (s = v · t), стоимости (С = a · n), работы (A = v · t) и др. в одно равенство. Полученное равенство a = b · с показывает общие, существенные свойства взаимосвязей между величинами во всех перечисленных формулах, а именно:

1) одна из величин равна произведению двух других;

2) чтобы найти величину – множитель, можно произведение разделить на второй множитель.
Приведем возможный вариант организации введения нового знания на данном уроке.

Актуализация знаний.

В данный этап должны быть включены задания, в которых тренируется мыслительная операция обобщение, актуализируются операция умножения, название компонентов умножения и решение задач, величины в которых связаны зависимостью вида a = b · с. Можно предложить, например, следующие задания.

1) На доске записаны выражения:

105 · 4 50 · 8 190 · 2

105 · 40 50 · 80 190 · 20

– Что общего в выражениях? (Это произведения; в каждом столбике первые множители равны; второй множитель в нижней строчке в 10 раз больше, чем в верхней.)

– Верно ли найдены значения выражений первой строки?

На доске выставляются соответствующие карточки с числами 420, 400, 380, ученики проверяют и сообщают принятыми в классе способами (светофоры, хлопки и т. д.) правильность вычислений.

– Пользуясь полученными значениями, найдите значения выражений второй строки и запишите их в тетради. (4200, 4000, 3800.)

– Какую закономерность вы наблюдаете? (Числа уменьшаются на 200.)

– Какое число следующее? (3600.)

– Представьте его в виде произведения. Что у вас получилось? (Учащиеся называют свои варианты, проговаривая названия компонентов умножения.)

2) На предыдущем уроке целесообразно предложить обучающимся в качестве домашнего задания одну из задач по выбору№1 (а, б), стр. 49. На данном этапе задание сопоставляется с готовым образцом, при этом проговариваются величины, о которых идет речь, и взаимосвязь между ними (s = v · t, С = a · n). В завершение учащиеся отвечают на вопрос, что общего в этих задачах.

Обычно они легко определяют, что задачи решаются одинаково. Учитель обращает их внимание на то, что величины во всех задачах разные, а решение – одно и то же, и предлагает им за ограниченное время (например, 1 минуту) придумать задачу с таким же решением, но с другими величинами, которые в этом задании еще не встречались.

Постановка проблемы.

Возникшее затруднение мотивирует поиск общего свойства рассматриваемых величин. Возможно, что задание не выполнит никто из детей или найдется кто-либо, кто задачу составит верно. В обоих случаях можно их спросить:

– Как определить, какие величины подойдут, а какие – нет? Каким свойством они обладают?

– Почему нам трудно ответить на этот вопрос? (Мы не знаем их общего свойства.)

Таким образом, цель урока – построить формулу, которая выражает общее свойство всех рассматриваемых величин. «Эту формулу, – сообщает учитель, – назовем формулой произведения, а почему – вы мне сами объясните в ходе урока».

Итак, тема урока: «Формула произведения».

«Открытие» учащимися нового знания.

Работу на данном этапе можно построить с № 1, стр. 52. Учащиеся должны по образцу, приведенному в 1-й строке, заполнить таблицу. Заполнение 2-й и 3-й строки можно провести фронтально. Это не вызовет у третьеклассников затруднения, так как формулы работы и стоимости уже изучены ими. При заполнении остальных шести строк целесообразно использовать работу в группах. Класс разбивается на группы, и каждой группе предлагается в течение 1 минуты составить по одной формуле. Затем каждая группа обосновывает свое решение, и дети записывают соответствующие формулы в таблицу. В правом столбике у них получаются записи:
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Следует подчеркнуть, что все эти формулы верны только для равномерных процессов (например, путь пройден с постоянной скоростью; работа выполнена с постоянной производительностью, товар куплен по одной и той же цене и т. д.).

Далее обсуждаются вопросы, предложенные в этом задании:

– Что общего у величин в этой таблице? (Одна из них является произведением двух других.)

– Попробуйте записать все эти формулы одним равенством, отвлекаясь от конкретных значений величин.

Обычно учащиеся предлагают буквенное равенство a = b · c, но могут появиться и другие обозначения. Важно лишь, чтобы полученное равенство имело ту же структуру. Затем дети высказывают свои обоснования введенного названия формулы и сравнивают полученное равенство с общепринятым по тексту учебника на стр. 53.

Можно предложить учащимся придумать свои примеры величин, связанных зависимостью a = b · c, например: количество мест в поезде – количество мест в одном вагоне – количество вагонов (при условии, что в каждом вагоне одинаковое количество мест), длина лестницы – длина одного пролета лестницы – количество пролетов (при условии, что длина каждого пролета одинаковая) и т. д. В завершение составляются задачи, аналогичные № 1, стр. 49, для одной-двух величин из составленной в №1, стр. 52 таблицы по выбору учащихся.

На этапе первичного закрепления можно фронтально разобрать решение задачи № 2 (а), стр. 53, а затем предложить учащимся решить в группах по одной задаче из №2 (б, в) в течение 2 минут. Они должны заполнить таблицы и обосновать, почему решать эти задачи не надо, а достаточно написать только ответ. После этого можно предложить группам придумать задачу, аналогичную данной, для какой-нибудь одной из формул таблицы № 1, стр. 52. Например, для формулы K = k · n может быть предложена следующая задача: «В одном доме 32 квартиры, а во втором – 24 квартиры, причем число квартир на каждом этаже в обоих домах одинаковое. Сколько этажей в каждом из домов, если в двух домах вместе 14 этажей?» Эта задача, как и предыдущие, будет иметь точно такие же ответы: 8 этажей и 6 этажей.

Для этапа самостоятельной работы с самопроверкой в классе можно предложить задание № 2 (г), стр. 54. Дети должны заполнить таблицу, записать формулу зависимости между величинами (обозначения они придумывают сами, например, P = p · n) и решить задачу. Задание считается выполненным верно, если при решении использовалась аналогия этой задачи с предыдущими.

Для домашней работы можно предложить учащимся решить по выбору один из примеров № 10, стр. 55, одну из задач № 3, стр. 54 и придумать аналогичную задачу с другими величинами.

№2, стр. 53–54.

а) – Чтобы узнать, сколько времени шел турист в I и во II дни, можно расстояние, пройденное им за каждый день, разделить на скорость его движения. Скорость туриста не известна, но ее можно найти по формуле пути, зная, что весь путь – 32 км и 24 км – турист прошел за 14 ч.
1) 32 + 24 = 56 (км) – прошел турист за 2 дня.

2) 56 : 14 = 4 (км/ч) – скорость туриста.
3) 32 : 4 = 8 (ч).

4) 24 : 4 = 6 (ч).

Ответ: турист шел в I день 8 ч, а во II день – 6 ч.
[image: image19.emf]
Ответ: I мастер затратил на работу 8 ч, а II – 6 ч.
[image: image20.emf]
Ответ: I малышка купила 8 шариков, а II – 6 шариков.
[image: image21.emf]
Ответ: из I отреза сшили 8 юбок, а из II – 6 юбок.
На уроке 10 проводится систематизация простых задач и знакомство детей с общим способом действий при построении алгоритма решения составных задач. Приведем возможный вариант введения нового знания на этом уроке.

Актуализация знаний.

В этап актуализации знаний целесообразно включить простые задачи на формулу произведения, задания на классификацию по разным признакам и вспомнить смысл этого понятия.

1) – Что общего в задачах:

• Поезд едет со скоростью 80 км/ч. Какое расстояние он проедет за 9 ч?

• За одинаковые 3 книги заплатили 270 руб. Сколько стоит одна книга?

• Маляр покрасил 60 м изгороди за 5 ч. Чему равна его производительность?

(Это простые задачи, величины связаны зависимостью a = b · c.)

– Придумайте простую задачу, в которой величины связаны этой же зависимостью.

2) На доске запись: {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, ...}.

– Как называется множество чисел, записанных на доске? (Множество натуральных чисел.)

– На какие классы (или группы) можно разбить это множество? (Однозначные, двузначные, трехзначные и т. д.; четные и нечетные; круглые и некруглые и т. д.)

– Мы с вами уже знаем, что разбиение множества на классы, при котором каждый элемент попадает ровно в один класс, называется... Как? (Классификацией.)

– А можно ли множество учеников разбить на классы? (Да, например, классы в школе – каждый ученик попадает ровно в один класс.)

–Зачем нужна классификация? (Появляется порядок, все распределяется по местам.)

– Классифицировать можно любые множества – цветов, деревьев, животных и т. д., поэтому классификациями пользуются все науки. А что можно классифицировать в математике, кроме чисел? (Фигуры, выражения, уравнения...)

– То есть любые математические объекты. Мы знаем, что фигуры бывают плоские и пространственные, выражения – числовые и буквенные, простые уравнения можно разбить на классы по неизвестным компонентам действий.

А на какие классы можно разбить простые задачи?

Учащиеся могут предложить разные варианты, однако четкого выделения классов, очевидно, они сделать не смогут. Возникшее затруднение мотивирует «наведение порядка» в множестве простых задач.

Постановка проблемы.

На данном этапе важно, чтобы дети осознали значимость систематизации задач ввиду огромного разнообразия их сюжетов и структур. Для этого можно задать им вопрос: «Почему задачи труднее решать, чем примеры и уравнения?» – а затем вспомнить, что решение составной задачи представляет собой последовательность операций, ведущую от условия к ответу:
[image: image22.emf]
Каждая операция в программе решения составной задачи – это простая задача. Простые задачи являются своеобразными кирпичиками в решении составных задач. Именно поэтому умение решать составные задачи определяется, прежде всего, умением решать простые задачи. А для этого важно систематизировать изученные виды простых задач.

В итоге формулируется цель урока: разбить все изученные простые задачи на группы (классы) по способу решения и научиться решать составные задачи. Тема урока: «Способы решения составных задач».

«Открытие» учащимися нового знания.

Вначале фронтально можно обсудить вопросы:

– Какие действия с величинами мы выполняем при решении задач? (Сложение, вычитание, умножение, деление.)

– Какие из этих задач связаны с формулой a = b · c? (Задачи на умножение и деление.) Где мы записываем условие задач этого вида? (В таблице.)

На доске выставляется таблица:
[image: image23.emf]
– Таблица помогает определить, что требуется найти – множитель или произведение. Как найти величину-произведение? (Надо множители перемножить.)

А как найти величину-множитель? (Надо произведение разделить на второй множитель.) Все умеем решать такие задачи? (Да.)

– Составьте аналогичную формулу, описывающую задачи на сложение и вычитание. (a = b + c.)

– Какую модель мы используем для их анализа? (Схему.)
[image: image24.emf]
– Как найти целое? Как найти часть? Все умеем решать такие задачи? (Да.)

– Что еще можно делать с величинами? (Сравнивать.)

Если ученики не сообразят сами, можно выставить опорные схемы:
[image: image25.emf]
– Какие бывают виды сравнения? (Разностное: «На сколько?» и кратное: «Во сколько раз?») Все умеем решать такие задачи? (Да.)

С помощью «переносного» знака вопроса на схемах можно уточнить, что в каждой схеме «спрятано» по 3 задачи: нахождение большего числа, меньшего числа и на сколько или во сколько раз одно число больше или меньше другого.

– Итак, величины можно сравнивать (на и в), складывать, вычитать, умножать и делить. Все перечислили? Проверим по учебнику.

Учащиеся сравнивают свои выводы с «компасом» решения простых задач на стр. 57 учебника и еще раз уточняют все их виды. В итоге делается вывод, что у каждого ученика есть все необходимые знания для решения составных задач.
– Почему же решение задач часто вызывает затруднение? (Трудно составить программу действий, последовательность шагов решения.)
Обучающиеся вместе с учителем вспоминают методы поиска решения составных задач: от вопроса к условию («с конца»), от условия к вопросу («с начала»), в обоих направлениях. Таким образом, перебирая возможные виды задач и двигаясь в выбранном направлении, каждый может решить любую предложенную учителем задачу. Проблема урока разрешена.

На этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе можно использовать по выбору задачи №1–8, стр. 57–59, но особое внимание следует уделить задачам №4–5, стр. 58, так как этот тип задач встречается впервые.
В процессе решения задач можно предложить учащимся строить блок-схемы алгоритмов решения, используя карточки-блоки с краткими обозначениями видов задач. Например, задачи на взаимосвязь между величинами вида a = b + c и a = b · c можно обозначать самими формулами, задачи на разностное сравнение – символом РС, а задачи на кратное сравнение – символом КС. Эту работу можно время от времени предлагать учащимся и на последующих уроках.

№1, стр. 57.

– Чтобы узнать, сколько спортсменов прибыло к финишу, можно число людей в одном экипаже умножить на число экипажей, которые прибыли к финишу. Известно, что каждый экипаж состоял из 3 человек. Число машин, которые прибыли к финишу, можем узнать, если из общего числа машин вычтем машины, которые не доехали до финиша.

1) 420 – 248 = 172 (м.) – прибыли к финишу.

2) 3 · 172 = 516 (чел.).

Ответ: к финишу прибыли 516 спортсменов.
На уроке 11, с одной стороны, закрепляется материал предыдущих уроков, а с другой – в № 1, стр. 60 готовится введение общего случая умножения многозначных чисел, который вводится на уроке 12 на основе аналогии с умножением многозначного числа на трехзначное. Рассмотрим возможный вариант введения нового случая умножения.
Актуализация знаний.

В этап актуализации на данном уроке включается тренировка мыслительной операции аналогия и повторение алгоритма умножения на трехзначное число.

1) На доске знаком вопроса закрыто выражение. Учитель предлагает его угадать, пользуясь аналогией:
[image: image26.emf]
Учащиеся устанавливают, что карточкой закрыто произведение чисел 273 и 185. Учитель в подтверждение их версии открывает карточку, а затем предлагает ученикам проанализировать, пользуясь алгоритмом умножения на трехзначное число, готовое решение этого примера и найти с его помощью следующие произведения:
[image: image27.emf]
2) На листках у каждого ученика несколько примеров на умножение. Учитель предлагает учащимся разбить примеры на группы по какому-либо признаку:
[image: image28.emf]
Учащиеся могут предложить различные варианты разбиения, например:

а) по количеству цифр во втором множителе: в первых двух примерах умножение на трехзначное число, а в последних двух – на четырехзначное;

б) по наличию нулей в записи второго множителя: в первом и третьем примерах во втором множителе есть нули, а во втором и четвертом – нет.

Могут быть и другие версии, например: в первых трех примерах ответы являются палиндромами, а в четвертом – нет. Далее учитель спрашивает:

– В каких примерах встретился новый, еще не известный нам случай умножения?

Постановка проблемы.

На данном этапе важно выявить существенный признак, который отличает новый случай умножения от предыдущих. Палиндромы в ответах и нули в множителях уже встречались. Новым здесь является умножение на четырехзначное число.

Таким образом, цель урока – распространить известный случай умножения на трехзначное число на случай четырехзначного и вообще любого многозначного множителя. Тема урока: «Умножение многозначных чисел».

«Открытие» учащимися нового знания.

Суть «открытия» учащихся на данном уроке заключается в распространении известного им алгоритма умножения на трехзначное число на общий случай.
Обучающиеся должны догадаться, что умножение на любое многозначное число, в отличие от трехзначного, не ограничивается умножением на единицы, десятки и сотни, а продолжается дальше на столько разрядов, сколько их в записи множителя: единицы тысяч, десятки тысяч и т. д. Поэтому новое правило умножения приобретает следующий вид:
[image: image29.emf]
Таким образом, в правило (и, соответственно, алгоритм) умножения на любое многозначное число добавляется лишь сочетание «и т. д.». Как и прежде, каждый ноль в записи множителя увеличивает сдвиг следующего неполного произведения на 1 разряд влево. При этом правило умножения круглых чисел не изменяется.

На этапе первичного закрепления можно использовать, например, задания № 1, стр. 63 и № 2 (1, 3), стр. 63, для самостоятельной работы с самопроверкой в классе – № 2 (2), стр. 63, а в этап повторения включить по выбору № 3–9, 12, 13, стр. 63–65. Дома можно предложить учащимся самостоятельно придумать и решить пример на умножение на многозначное число, выполнить № 10, стр. 64 и одно из заданий данного урока (лучше по выбору), которое не вошло в классную работу. Задания со звездочкой – № 11, 14, 15, стр. 64–65 – выполняются дополнительно по желанию учащихся.

Рассмотрим решение задач на повторение, включенных в эти уроки.

№4, стр. 54.

В задании повторяется нумерация и сравнение многозначных чисел. Учащиеся называют числа и записывают их в пустые «окошки» в порядке возрастания:

9986, 10 972, 62 185, 100 908, 200 706, 2 000 705.

Лишним числом является 10 000 020, так как оно больше 2 000 705, а справа от этого числа «окошка» для него нет.
№9, стр. 55.

Данное задание отмечено звездочкой и относится к заданиям повышенного уровня. 
Задача допускает различные решения. Один из вариантов решения представлен в таблице, где символом С обозначены слуги, символом Л – людоеды, стрелкой → – движение лодки на противоположный берег, а стрелкой ← – движение в обратном направлении.
[image: image30.emf]
№4, стр. 61.
[image: image31.emf]
– Чтобы узнать расход ткани за день, можно расход ткани на 1 комплект умножить на количество комплектов, сшитых в этот день. Количество комплектов, сшитых в первый день, известно – 24. Количество комплектов, сшитых во второй день, можем узнать, увеличив 24 на 2. Расход ткани на 1 комплект можно узнать, разделив общий расход ткани 800 м на количество комплектов, сшитых за 2 дня.

1) 24 + 2 = 26 (к.) – сшили за II день.

2) 24 + 26 = 50 (к.) – сшили за 2 дня.

3) 800 : 50 = 16 (м) – идет на один комплект.

4) 16 · 24 = 384 (м).

5) 16 · 26 = 416 (м).

Ответ: в I день израсходовали 384 м, а во II день – 416 м ткани.

Заметим, что задачу можно было бы решить и по-другому. Например, расход ткани во второй день можно найти, вычитая из 800 м расход ткани за первый день или увеличивая расход ткани за первый день на расход ткани на 2 комплекта и т. д. Обсуждение с детьми различных вариантов решения развивает у них способность к анализу, вариативность и гибкость мышления.
[image: image32.emf]№12, стр. 62. Данное задание отмечено звездочкой и относится к заданиям повышенного уровня. Для решения данного задания учащимся необходимо провести исследование.
Проведенное исследование позволяет высказать предположение (или гипотезу), что если число представляется в виде произведения двух множителей, то наименьшая сумма получается в случае, когда множители равны.
Слово гипотеза вводится в речевую практику впервые и поясняется ученикам как термин, который обозначает в науке предположение о закономерной связи между явлениями. Внимание детей целесообразно обратить на то, что исследование трех, пяти, 1000 или даже 1 000 000, т. е. любого числа конкретных примеров, не позволяет обосновать данную гипотезу, так как всегда найдется число, представимое в виде произведения одинаковых множителей, которое не исследовалось, а значит, данному свойству может не удовлетворять.
Если вы хотите участвовать в большой жизни, то наполняйте свою голову математикой, пока есть к тому возможность. Она окажет вам потом огромную помощь во всей вашей работе.

(М.И. Калинин)
Желаем Вам удачи и творческих успехов!

Мы вместе, значит, у нас все получится!
